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РОЗВИТОК МОВЛЕННЯ ДОШКІЛЬНИКІВ І МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ ІЗ ЗНМ ЗАСОБАМИ ХУДОЖНЬОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

 

Системне і своєчасне оволодіння мовленням – необхідна умова 

повноцінного розвитку дитини. Засвоєння мовленнєвих навичок 

забезпечує комунікацію з однолітками й дорослими, а також усебічне 

пізнання навколишньої дійсності, що дає можливість як отримувати, так 

і передавати необхідну інформацію. Художня література – ефективний 

засіб розвитку мовлення дошкільників і молодших школярів. Особливо 

актуальна проблема використання художніх текстів у роботі з дітьми із 

загальним недорозвиненим мовленням (далі – ЗНМ). 

Як відзначає Ю. Богачук, під ЗНМ «у дітей із нормальним слухом і 

первинно збереженим інтелектом розуміють таку форму мовленнєвої 

патології, при якій порушено формування усіх компонентів мовленнєвої 

системи, які відносяться як до звукової, так і до смислової сторони 

мовлення» [1, с. 11]. Відтак у дітей цієї категорії належним чином не 

сформовані звуковимова, словниковий запас, граматична будова, 

зв’язне мовлення. Дослідники наголошують, що в них спостерігаються 

труднощі у використанні лексики та засвоєнні граматики (Р. Лалаєва, 

Р. Лєвіна, Є. Соботович, В. Тищенко, Т. Філічева, М. Шеремет та ін.) 

[1, с. 11]. Знання психофізіологічних особливостей дітей із ЗНМ 

допомагає розробити послідовну систему завдань і методів їх художньо-

мовленнєвого розвитку. У спеціальній педагогічній літературі репрезен-

товані різноманітні методики корекційної роботи з дітьми із ЗНМ, що 

пов’язані з використанням художньої літератури: методика заучування 

віршів (Є. Тихеєва, Є. Фльоріна), методика розвитку зв’язного мовлення 

засобами театралізованої діяльності (Л. Колесник), методика формуван-

ня образного мовлення в дітей старшого дошкільного віку (Н. Ільїна), 

методика розвитку мовлення дітей шестирічного віку в процесі 

ознайомлення з природою, методика формування зв’язного монологіч-

ного мовлення в процесі навчання переказу (В. Глухов) та ін. [3, с. 245], 

[1, с. 12]. На думку Ю. Богачук, дуже складно розробити універсальну 

методику розвитку мовлення дітей із ЗНМ засобами художньої 

літератури, зважаючи на їх психолого-педагогічні особливості та 

завдання корекційної роботи [1, с. 11, 15]. 

Однак не викликає сумніву, що художню літературу доцільно вико-

ристовувати як засіб розвитку мовлення дітей із ЗНМ, оскільки вона 
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сприяє формуванню фонематичного слуху, правильної звукови- 

мови, збагаченню словникового запасу, розвитку зв’язного мовлення, 

емоційної сфери й естетичному вихованню. Відомий лінгводидакт 

А. Богуш стверджує, що робота з художньою літературою слугує 

виробленню в дітей «хорошого мовлення», яке трактує як високий 

рівень мовленнєвої культури, що характеризується трьома ознаками: 

багатством (великий обсяг словника), точністю (оптимальне слововжи-

вання), виразністю (відповідне інтонаційне оформлення і стильова 

образність) [2, с. 7]. Науковець виокремлює такі основні напрями в 

організації художньо-мовленнєвої діяльності дошкільників: розвиток 

художньо-естетичного сприймання і словесної творчості; розвиток 

мовлення, виховання культури мовлення; літературознавча підготовка; 

збагачення емоційно-чуттєвого і когнітивного досвіду [2, с. 8–10]. 

А. Богуш відзначає, що в педагогічній практиці головну увагу приділя-

ють виховному й пізнавальному значенню літературних і фольклорних 

творів. Але важливо, щоб діти оволоділи складнішими формами 

естетичного сприйняття, слід вчити їх розуміти художній текст у 

єдності змісту й форми [2, с. 6, 8]. І. Марченко зауважує, що в дошкіль-

ників із ЗНМ також необхідно розвивати «емоційне естетичне сприй-

мання художніх творів – розуміти та відчувати не тільки зміст, а й 

форму, проявляти поетичний слух, відгукуватися на образне мовлення, 

виразні інтонації» [3, с. 235].  

У логопедичній роботі слід ураховувати принцип збереження єднос-

ті між дошкільною ланкою і початковою школою. Наприклад, одне з 

провідних завдань корекційної роботи з дошкільниками – формування 

зв’язного монологічного мовлення, що закладає підґрунтя подальшого 

вдосконалення навичок монологічного висловлювання в учнів 

початкової школи із ЗНМ. Спеціальний педагог-практик О. Проценко, 

спираючись на праці В. Глухова, наголошує, що вагоме місце в системі 

корекційної роботи відведено навчанню переказу художніх творів: «Під 

час переказу вдосконалюється структура мовлення, його виразні якості, 

вимова, засвоюється побудова окремих речень і тексту […]. Опанування 

переказом сприяє формуванню навичок самостійного (творчого) 

розповідання, оскільки цей процес передбачає […] плановість мови. 

Навчання переказу збагачує словниковий запас, сприяє розвитку 

сприйняття, пам’яті, уваги. При цьому діти засвоюють за допомогою 

імітації нормативні основи усного мовлення, тренуються у правильному 

вживанні мовних засобів за аналогією змісту в творах для переказу» [4]. 

О. Проценко акцентує увагу на тому, що оволодіння навичками 

переказування позитивно впливає на розвиток усієї мисленнєво-

мовленнєвої діяльності дітей дошкільного віку, тому що розширює 

комунікативні та пізнавальні можливості. Використання художньої 

літератури доцільне і в процесі навчання грамоти молодших школярів із 
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ЗНМ. Як зауважує Н. Чередніченко, у цей період слід приділяти 

належну увагу «корекції та розвитку звукової, лексико-граматичної 

будови мовлення, формуванню первинних навичок зв’язного мовлення, 

розвитку різних видів мовного аналізу та синтезу, вербальної пам’яті, 

зорових та слухових уявлень, довільної уваги» [5, с. 127].  

Отже, художня література – один із провідних засобів розвитку 

мовлення дошкільників та учнів початкових класів із ЗНМ. На матеріалі 

художніх текстів потрібно розвивати фонетичну, лексичну, граматичну 

компетентність, поетичний слух, естетичне чуття і виховувати культуру 

мовлення. Активна робота над подоланням мовленнєвих порушень у 

дошкільників із ЗНМ забезпечує міцну основу для подальшого на- 

вчання цих дітей у початковій школі. Загалом, ознайомлення з літера- 

турою сприяє становленню високодуховної та національно свідомої  

особистості. 
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